

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**Előfizetési ár helyben és vidéken:**

Egy hóra 5 korona, Negyedévre 15 korona.  
Félévre 30 korona, Egész évre 60 korona.  
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

**Felölös szerkesztő és laptulajdonos:**

**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-só emelet.  
(Debreczeni Első Takarékpénztár-épület.)  
Egyes szám ára 20 fillér.

## Wilson válasza Németországnak. A fegyverszünet feltételei.

Hágából jelentik, hogy Wilson elnök a svájci követ útján Németországhoz a következő választ intézte:

Tisztelt uram! Miután az Egyesült-Államok elnöke a német kormány ünneplés nyilatkozatát megkapta, hogy fenntartás nélkül elfogadja a béke azon előfeltételeit, amelyeket a kongresszushoz intézett üzenetében lefektetett, valamint egy békeszabályozás azon alapelveit, amelyeket következő üzenetében hirdetett és hogy a német kormány azok alkalmazása iránt indítandó lépésekről megbeszélést kíván kezdeni és hogy az az óhaj nem azok részéről mondatott ki, akik eddig Németország politikáját vitték és akik Németország nevében a jelenlegi lépést tették, hanem oly kormány részéről, a mely a birodalmi gyűlés többsége és a német nép túlnyomó többsége nevében beszélt, mivel továbbá az elnök a német kormánytól azt a további ígéretet nyerte, hogy az emberiség és a civilizált világ törvényeit a német haderők úgy szárazon, mint vizen tiszteletben fogják tartani, az elnök úgy érzi, hogy nem tagadhatja meg tovább azt, hogy az Egyesült-Államokkal szövetséges kormányokhoz a fegyverszünet kérdésével forduljon.

Kötelességének tartja azonban újlag kijelenteni, hogy az egyetlen fegyverszünetnek, amelynek javaslatára magát feljogosított tekinteni olyannak kell lenni, hogy az Egyesült-Államokat és a vele szövetséges hatalmakat oly helyzetbe hozza,

amelyben azok a megállapodások, amelyeket létesítenének, oly erővel ruháztassanak fel, hogy Németország részéről az ellenségeskedések újból való megkezdését lehetetlenné tegyék.

Az elnök ennek következtében a jelenlegi német hatóságokkal és kormányokkal folytatott levelezését azoknak a kormányoknak, a melyekkel szövetségben van, avval a javaslattal nyújtotta át, hogy amennyiben ezek a kormányok hajlandók a békét a jelzett feltételek és alapelvek mellett létesíteni, katonai tanácsadókat és az Egyesült-Államok katonai tanácsdóját hívják meg, hogy a Németország ellen szövetséges kormányoknak oly fegyverszünet szükséges feltételeit terjesszék elő, amely alkalmas volna, hogy az illető népek érdekeit megvédje és a szövetséges kormányoknak korlátlan jogát megóvja, hogy a béke részleteit biztosítsák, ame-

lyekhez a Németország kormánya hozzájárult, feltéve, hogy egy fegyverszünetet lehetők tartott.

Ezen fegyverszüneti feltételeknek Németország részéről való elfogadása konkrét bizonyítékát képezné, hogy a német kormány kétértelműség nélkül elfogadja azokat a feltételeket és alapelveket, amelyekből az egész akció kiindult.

Az elnök érzi, hogy nem volna őszinte, ha nem mondaná meg a lehető legvilágosabb formában, hogy miért kell ezeket a rendkívüli biztosítékokat követelni.

Ami jelentős és fontosnak is látszana, azok az alkotmányváltozások, amelyekről a német külügyi államtitkár október 20-iki beszédében szólt, úgy mégis valószínűnek látszik, hogy eddig a német népek felelős kormány elvét még nem foagdnak el teljesen, ha nem léteznék garancia, vagy nem szerethetnék az meg az iránt, hogy ez a rendszerváltozás és a most megkezdett rendszabályok keresztülvitele, amelyben most megállapodnak, állandó lesz. Azonkívül nem tűnik ki világosan, hogy a jelenlegi kérdések magvát eltalálták-e? Lehetséges, hogy a jövő háborúkat ellenőrzés alá helyezi. Azonban a jelenlegi háború nem állott ellenőrzés alatt, pedig a jelenlegi háború az, amellyel dolgunk van. Világos, hogy a német népek nincs eszköze arra, hogy megparancsolja, hogy a német katonai hatóságok alárendeljék magukat a német nép akaratának és hogy a porosz király hatalma a birodalom politikájának ellenőrzés alá való helyezésére még mindig lerombolhatatlan és hogy a döntő kezdeményezés még mindig azoknál van, akik eddig uralták Németországot.

Abban az érzésben, hogy a világ béke most attól függ, hogy világosan beszéljünk, őszintén és világosan cselekedjünk, az elnök kötelességének tekinti, — a nélkül, hogy hármimemű kísérletet tegyen és új szavakat válasszon, amelyeket ridegnek tartanak — hogy kimondja azt, hogy a világ népei nincsenek és nem lehetnek bizalommal azok iránt, akik eddig uralták a német politikát és mindenestre hangsúlyoznia kell, hogy a békekötésnél és annál a kísérletnél, hogy ezen háború által okozott szenvedéseket és igazságtalanságokat meg nem történte tegyék, az Egyesült-Államok kormánya nem tárgyalhat senki mással, mint a német nép képviselőivel, akik jobb biztosításokat nyújtanak egy igazi alkotmányos magatartás tekintetében, mint Németország eddigi urai.

Ha most Németországnak katonai uraival és monarchikus autokráciájával kellene tárgyalni, akkor csak az a nézetünk lehet — és kell, hogy legyen —

hogy később a békével a német birodalom nemzetközi kötelezettségeinek szabályozásainál is velünk lesz dolguk és akkor Németország nem tárgyalhatna a békefeltételekről, hanem megkellene magát adnia.

Ezek a lényeges dolgok nem maradhattak kimondatlanul. Engedje meg különös tisztelettel nyílvánítását.

Lansing.

Genf, október 24.

Itteni politikai körökben egészen biztosra veszik, hogy Wilson és a központi hatalmak között véget ért az eszmecsere és hogy már legközelebb konkrét lépések várhatók.

Berlin, október 24.

Wilson válaszával foglalkozik most egész Berlin. Uletékes helyről kiszivárgott vélemény szerint azt mondják Wilson válaszáról, hogy habár feltétlen megadást követel és a sorok között a császár-ság megszüntetését óhajtja, mégis tovább kell folytatni a tárgyalásokat. Az a vélemény, hogy a német kormány felszólítja Wilson: világosan precizozza és lehetőleg rövid idő alatt feltételeit.

## A vezérkar jelentése.

Budapest, október 24. (Olasz harctér.)

Tegnap az ellenséges tüzérégi tüzelés a Brenta és a Piave közötti szakaszon, valamint a Montello vidékén igen hevesse vált. Egyébként is állandó tevékenységet fejtett ki az ellenséges ütegek.

(Sajkán harctér.) Zajecár vidékéről érvényesülő erősebb ellenséges nyomás arra kényszerített bennünket, hogy a szövetséges csapatok arcvonalát Jagovinára vonjuk vissza. Itt erős szerb támadásokat visszavertünk. A vezérkar főnöke.

Román brigád alakult.

Hága, október 24. Az Amerikában élő háromszázezer román megalakította a román brigádokat és kifejezték kívánságukat, hogy amerikai főparancsnokság alatt az európai frontra jöhessenek.

Elszakadás Berlinből.

München, október 24. A bajorországi gyűlésen ma az egyik képviselő a Ház ismételt helyeslése közben a Berlinből való elszakadást és a közgazdasági függetlenséget követelte.

Esti jelentés.

Berlin, október 24. A Wolff-ügynökség jelenti este: Sikeres részletharcok Fdandriában. Solétól nyugatra megfúultak az angolok támadásai.

Zsidó nemzeti tanács.

Bécs, október 24. Keletgaliciában ma délelőtt megalakult a zsidó nemzeti tanács.

Tárgyalások a fegyverszünetről.

Genf, október 24. Párisban hétfő óta a francia és az amerikai kormányok között tárgyalások folynak a fegyverszünetről. Svájcban tudnivaló, hogy a franciák sem az anyagi kárpótlás, sem a területi kárpótlás terén nem követelnek olyant, a melyet nekik különösebb nehézség nélkül meg ne lehetne adni.

# Magyarország függetlensége. A Wekerle-kormány lemondását elfogadta a király. Andrássy Gyula külügyminiszter. Békeajánlat Angliának és Franciaországnak.

Budapest, október 24.

A politikai helyzet tisztázása és jobb reményre jogosító kialakulása gyorsan következik be.

Ma délelőtt Wekerle Sándor miniszterelnök már megjelent a király előtt, referált a helyzetről s egyben benyújtotta a kormány lemondását.

Wekerle Sándor visszaérkezése után minisztertanács volt, amelyről annyi szivárgott ki, hogy Wekerle Apponyi Albert grófot ajánlotta utódjává.

## A kibontakozás eshetősége.

A 48-as alkotmánypárt tagjai körében élénk eszmecsere folyt ma este a politikai helyzetről, a kormányválságról és a kibontakozás három eshetőségét hangsúlyozták.

Első: Nemzeti koncentrációs kormány az összes pártok képviselőivel.

Második: Baloldali koncentráció, csupán a parlament eddigi ellenzéki pártjainak a bevonásával.

Harmadik: A Károlyi-pártból alakítandó kormány.

## A külügyminiszter lemondott.

Károly király ma délután négy órakor a várba érkezett, ahol Burián külügyminisztert magánkihallgatáson fogadta. Burián benyújtotta lemondását.

A Magyar Tudóistó később jelentette, hogy a király Andrássy Gyula grófot nevezte ki külügyminiszterre.

Ugy volt, hogy a király ma délután

## A királyi pár Debrecenben.

### A délutáni ünnepségek.

#### A királyi pár a kath. templomban.

A küldöttségek fogadtatása után értesítették gróf Széchenyi Miklós róm. kath. püspököt, hogy ő felségeik programmon kívül még az ebéd előtt a kath. templomban óhajtanak menni. Negyedóra múlva már kíséretükkel elindultak és az utvonalat elárasztott nagy közönség viharos éljenzésével kísérve értek el a kath. templomig, ahol a templom ajtajában a papság, élén gróf Széchenyi Miklós püspökkel üdvözölte a királyi párt.

Orgonaszó közben vonultak be a templomba, ahol apácák állottak sorfalat, a szentélyben pedig a Szent-Erzsébet nőegylet küldöttei: Rottler Béláné, Májerszky Mihályné, dr. Láng Nándorné, Wilhelms Emilné, Than Gyuláné és Sziklai Adolfné várakoztak a királyi párra.

A király és királyné egyenesen az oltár elé mentek, ahol az imaszámolyra térdepeltek és imádkoztak. Az ima után a templomba gyűlt közönség a himnuszt énekelte és utána a királyi pár kíséretével együtt a rájuk várakozó udvari fogatokon az ebédhez ment.

kihallgatáson fogadja Apponyi Albert grófot és Károlyi Mihály grófot, de mind a két kihallgatás holnapra maradt.

Andrássy Gyula gróf külügyminiszterre történt kinevezéséről jelenti a Magyarország esti száma, hogy Andrássy kinevezése svájci útjának a kifolyása, a mennyiben neki sikerült a kibontakozás módja felől képet szereznie. A nevezett lap szerint a kinevezés semmi esetre sem jelenti a németszövetség fenntartásának kötelezettségét.

Jól értesült körökben tudnivaló, hogy Apponyi Albert gróf minisztersége csak átmeneti lenne s hat-nyolc nap múlva helyét Hadik János, vagy gróf Károlyi Mihály foglalja el. Beszélnek arról is, hogy gróf Andrássy Gyula első ténykedése lesz, hogy Francia és Angolország-nak mekküldi békeajánlatát.

## Magyarország függetlensége.

A hivatalos lap holnapi száma közli, hogy ő felsége elfogadta a Wekerle kormány lemondását és hogy a korona elhatározásáig megbizta az ügyek továbbvezetésével.

Illetékes helyről jelentik éjjel, hogy a király a Wekerle-kormány Magyarországon önállóságáról és függetlenségéről szóló javaslatát, amely úgy a kül, mint belügyekre és önálló gazdasági berendezkedésre vonatkozik és azt teljesen biztosítja — jóváhagyta és az országgyűlés elé terjesztésére a felhatalmazást megadta.

## A Nagytemplomban.

Az ebéd után a királyi pár két órakor a Nagytemplomba ment, harangzúgás közben, a belépésükkor pedig megszólaltak az orgona hangjai. A templomban dr. Ballazár Dezső püspök vezette be a királyi párt, akikre aztán a püspök az alábbi áldást mondotta:

Isten nevében áldással fogadlak benneteket felséges királyi pár e templom csarnokában, hová e magasatos alkalommal a viszonos engesztalás fátyola száll. A magasaságos Isten jótetszése végyen közre benneteket a kegyelem bizonyosságának fényes felhőjével, hogy legyen értelmes szívetek a bölcsességre, egyenes utatok az igazságra, készségetek a szeretetre, választottságotok hatalomra, dicsőségre és boldogságra Jézus által, akiben velünk egyenlő testvérek, Isten gyermekei vagytok ti is, de elsőik e szolgálatait terhének tisztességének és áldásának, méltóságában. Amen.

Az áldás elhangzása után az egyesített dalárdák a Király-himnuszt énekeltek el.

## Az egyetemi épületeknél.

A Nagytemplomból kivonult a királyi pár a nagyerdői egyetemi épületekhez. Az egész utvonalat a közönség tömött sorfalja szegélyezte, amely lelkesen éltette az uralkodó párt, akik mosolyogva köszönték meg az ovációt.

Az egyetemi épületeknél is nagy közönség várta már a királyi párt, akiket zajosan ünne-

peltek. A királyi párt itt az egyetemi tanács élén gróf Zichy János vallás- és közoktatásügyi miniszter fogadta, majd pedig megtekintették az egyetem terveit s bemutatták nekik az egyetemi tanács tagjait, dr. gróf Dégenfeld József, egyházközségi főnököket, dr. Tóth Lajos miniszteri tanácsost, Korb Flórist, az egyetem tervezőjét.

## A király-gyűrűs doktor-avatás.

Az első király-gyűrűs doktor-avatás, amelyen a király személyesen vett részt, kétségkívül a legragyogóbb lapja lesz az új debreceni egyetem történetének. Az egyetem dísztermét megtöltötték az előkelőségek, de jutott hely a nagy közönségnek is.

A felavató ünnepélyt, miután a királyi pár helyét a trónon elfoglalta, gróf Zichy János kultuszminiszter hívotta meg. Kifejtette, hogy első minisztersége idején ő határozta el a vidéki egyetemek felállítását s elsősorban Debrecenre esett a választása. Majd méltatta annak az eseménynek nagy jelentőségét, hogy a király személyesen jelent meg az első király-gyűrűs doktor-avatásra.

Majd gróf Dégenfeld József dr., ref. egyházközségi főnök, szólalt föl s ismertette azt az áldozatkészséget, amelyet a ref. egyházközség az egyetem létesítésénél hozott. Végül Isten áldását kérte a királyi párra.

A két beszédre a király a következő választ adta:

## A király válasza az üdvözlésekre.

A magyar kormányom, valamint a tiszántúli református egyházközség nevében tolmácsolom üdvözléseket a királyné nevében is köszönöm.

Nagyon örülünk, hogy a debreceni tudományegyetem felavatási ünnepélyén személyesen megjelenhettünk.

Debrecen a magyar nemzeti kultúrának régi központja s a református egyház is évszázadok óta nagy érdemeket szerzett ennek a kultúrának fejlesztése körül; a híres debreceni kollégiumnak tudományegyetemmé való kibővítése kiváló helyet biztosít ez ősmagyar városnak a tudomány különböző ágainak ápolásában és terjesztésében mint eddig egy ezentel is.

Szívvel kívánjuk, hogy az Isten segítségével immár a közel jövőben várható békés idők lehetővé tegyék az egyetemi építkezések mielőbbi befejezését, hogy a debreceni kollégium évszázados hagyományain felépült új intézet nagy feladatának teljes erejével megfelelhessen s nemcsak a magyar nemzeti kultúránk terjesztője, hanem Debrecen város további felvirágozásának is kiváló tényezője legyen.

A rektor és jelölt köszönetet mondott ezért a királynak. Nagy Zoltán erre letette az esküt, amelynek szövegét dr. Lencz Géza, a teológiai kar dékánja olvasta föl.

A felavatás és a szokásos rectori, illetve dékáni kézfogások s az oklevél átadása után a király személyesen átnyújtotta s ujjjára huzta Nagy Zoltánnak a király-gyűrűt, amely után igen melegen kétszer is kezet szorított vele.

Ezzel az ünnepség véget ért. A király megszólításával tüntette ki az első király-gyűrűs doktort, akitől igen melegen egészségi állapota iránt érdeklődött.

Az egyetemből a kollégiumba hejtatott a királyi pár.

## A kollégiumban.

A kollégium bejáratánál dr. Ballazár Dezső püspök fogadta és üdvözölte a királyi párt, majd pedig a kollégium udvarán dr. Lencz Géza kollégiumi igazgató bemutatta a helyi közép- és felsőiskolák növendékeit, akik riadó éljenzéssel ünnepelték a királyi párt. A jelenlévők közül huszonkét iskolaigazgatót mutattak be a királyi párnak, továbbá U. Szabó Mihály elemiiskolai, Ballazár László gimnáziumi tanulókat és mint legidősebb diákok: Nagy Gusztáv szeniórt.

A királyi pár megtekintette a főiskolai anyakönyvtárt, beírták nevüket az emlékönyvbe s zajos ovációtól kísérve távoztak a színházi diszeloádásra.

**Diszelőadás a színházban.**

Délután fél öt órakor valóságos diadalton a közönség tömött sorfala és szűnni nem akaró viharos éljenzése között vonult a királyi pár a színházba, ahol a részükre feldiszipelt városi páholyban foglaltak helyet. A színház válogatott közönsége rendkívüli lelkesedéssel üdvözölte a királyi párt.

Baltazar Kató gyönyörűen szavalta el dr. Körösi Kálmán poétikus prólogját, majd feljött a színes előke, amely után a királyi pár is tapsolt a szereplőknek. Kitűnő hatása volt a Nemzeti színház művésznője: **Paulay Erzsébet** szavalatának, a Keéri Szántó Imre zongora játéknak, **Wessprényi Andor** művészi hegedű játéknak, amelyet **Wessprényi Lóci** kísért fényes sikerrel zongorán. A színházi estét az egyesített dalárdák által előadott és dr. Baltazar Dezső versére P. Nagy Zoltán által megzenésített király-himnusz hatásos előadása zárta be.

A színházból egyenesen a vonathoz hajtatott a királyi pár. Rendkívül melegen mondták köszönetet a főispánnak és polgármesternek a szép ünnepségekért s fél hat órakor elutaztak.

**Színház.****MŰSOR:****A Csokonai-színházban.**

Pénteken: Tavasz. operett. B) bérlé.  
Szombat délután: Hóhéherke és a 7 töpre; gyermek előadás.  
Szombat este: Ördög, vígjáték. C) bérlé.  
Vasárnap délután: Csárdás királyné.  
Vasárnap este: A vén bakancsos és fia a huszár. népszínmű.

**A Vig-színházban.**

Pénteken: Vén bakancsos és fia a huszár.  
Szombaton délután: Lyon Lea. színmű.  
Szombaton este: Tavasz. operett.  
Vasárnap délután: Szegény úfu története.  
Vasárnap este: Tavasz. operett.

Tavasz. Ma a Csokonai-színházban a Tavasz. operett kerül színre B) bérlében.

**Vig-színházban ma.** Ma este a Vig-színházban a népszínművek egyik legbajosabb darabja, a Vénbakancsos és fia, a huszár kerül színre, amely hosszú pihenés után gondos előkészülettel kerül felelevenítésre.

**Csárdáskirályné délután.** Vasárnap délután a Csokonai-színházban a Csárdáskirályné operett kerül színre és nem a Rab Mátyás, amint hirdette volt.

**Tiszavirág a Vig-színházban.** Szombaton és vasárnap este a Vig-színházban a szezon legnagyobb sikerű ujdonsága a Tiszavirág. operett kerül színre, amelynek népszerűsége előadásról-előadásra fokozottabb mértékben nyilvánul meg.

**Második majom film.** A két csodamajom Coco és Jack főszereplésével „A kincses Jack” című négyfelvonásos csoda film mutatja be ma az Urania. Ez a második film még túl tesz az elsőn, amit Coco és Jack produkálnak felülmul minden képzeletet. Előadások 6-8-ig és 9-11-ig.

**Waldemar Psillander** főszereplésével az Auto király című hűnügyi nordisk drámát mutatja ma be az Apollo. Előadások 6-8-ig és 9-11-ig.

**Ma, pénteken, délután jelenik meg a Színházi Figaró parádés új száma.** Honthy Hanna új képével és meglepetést keltő mindenkit szórakoztató érdekességekkel.

**A gyermekvilág nagy öröme** lesz a Színházi Figaró mai új számában a Figaró gyermekek-színháza c. rovat érdekes találos kérdéssel.

**Nem házasodom meg soha**

Mulattató magánjelenet 80 fillér. Kapható a kiadóhivatalban.

**A királyi pár elismerése.****A debreceni fogadtatásért.**

Márk Endre udv. tan., polgármester előkötélvel tegnap délelőtt tanácsulást tartottak. Szabó Kálmán th. főjegyző indítványozta, hogy a király-fogadtatás rendezéséért a városi tanács Márk Endre udv. tan., polgármesternek, dr. Baltazar Dezső püspöknek és Wessprény Zoltán főispánnak fejezze ki köszönetét s érdemeiknek jegyzőkönyvileg adjon kifejezést.

Márk Endre polgármester bejelenti, hogy felhatalmazást kapott annak köztudomásra hozására, hogy a királyi pár nagyon meg volt elégedve a debreceni fogadtatással. Mielőtt a király elutazott, magához kérte s ugy a maga, mint hitvese nevében hangon nyilatkozott a debreceni fogadtatásról.

A városi tanács a tegnapi napot, mint az évszázadok óta szokásos, pro memoria örökíti meg jegyzőkönyvében s annak megszerkesztésére dr. Csirós Ferenc kultúratanácsnokot kérte föl. A jegyzőkönyvbe belefoglalják az összes elhangzott beszédeket s a legfelsőbb nyilatkozatokat.

Szterényi kereskedelemügyi miniszter — mint fővárosi tudósítónk telefonálja — ma nyilatkozott a debreceni királyfogadtatásról.

— Nagyszerűen nyilatkozott meg — ugymond — tegnap a magyar nép szíve Debrecenben. Felejtethetetlenül emlékezetes marad az a nap, ahogy ez a magyar város királyát fogadta.

**Ujdonságok.**

**A spanyol-betegség.** A spanyol-járvány miatt újabb intézkedés szerint november 10-ig tartják zárva az iskolákat. Egyébként a spanyol-járványban a halálozási esetek száma nem csökkent, a közönséget tehát figyelmeztetik az övrendszabályok szigorú betartására. A miniszter az orvosok részére szükséges fogatok rekvirálására vonatkozó járványbiztonsági határozatot jóváhagyta. A városi tanács felhívja az orvosokat, hogy jelentsek dr. Tüdős tiszti főorvosnál, hogy kinek van szüksége kocsióra egész napra vagy fél napra. E szerint fog a rendőrség kocsikat rekvirálni. A kocsikat az orvosok fizetik a rekvirált fogatokra vonatkozó miniszteri rendelet díjszabása szerint.

**A Jótékony Nőegylet** 26-ai, délután, szombaton 3 órakor ülést tart a városháza kistanácsstermében.

**Beszűntetett vonatjáratok.** A mai naptól kezdődőleg a Debrecen—Füzessabony között a 4202—4205., Debrecen—Nagyvárad között a 4562—4561., Debrecen—Tiszalök között 4462—4461., Debrecen—Nagykároly között 1762/a—1777/a. személyszállítással közlekedő vonatok további intézkedésig beszünttetettek. A 4702. sz. vonatnak Csap felé közlekedése nem lesz: csak Szerencs felé.

**Kedvezményes leány és gyermekruhák.** Debrecen sz. kir. város Népjelölti Hivatala közli, hogy néhány száz drb. fiú- és leánykaruha és felső kabát vár szétosztásra, a fiú ruhák és kabátok 50-től 75 koronás, illetőleg a leányruhák 25-től 30 koronás árak mellett 4-től 9 éves gyermekek részére. Felhívom azokat a szülőket, akik gyermekeik részére e kedvezményes ruhákra számot tartanak, hogy a Népjelölti Hivatalnál 9—12 óra között az utalványokat f. év november hó 1-ig váltásák ki.

**Közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleménye:** Azokat a tagjainkat, kik káposztára nálunk előjegyeztek, értesítjük,

hogy a káposzta szállítása megkezdődött s az azok által, kik 1—11. számú utalványok (befizetési jegyek) birtokában vannak a dohány-beváltó hivatal udvaráról folyó évi október hó 25-én, a 12—48. számú utalvánnyal bírók 25-én elvihető. Felhívjuk tagjainkat, hogy a mennyiben káposztára befizetni óhajtanak, az még e héten eszközöljék, mert későbbi befizetéseket nem fogadunk el. A befizetések a délelőtti órákban pénzügyi palota II. em. 13. sz. alatt, délután pénzügyi palota 8. sz. alatt eszközölhetők, de csak azok által, kik káposztát nálunk eddig nem hoztak.

**Értesítjük a város lakosságát,** hogy a Népruházati Hivatal által e hó 31-ig kibocsátott összes utalványok október 31-én lejárnak s azokat meghosszabbítani nem fogjuk. Eppen ezért figyelmeztetjük az utalványtulajdonosokat, hogy utalványaik alapján vásárolják meg az árut, mivel a kiadott utalványokra árufedezet van s a mai viszonyok között nem lehet az utalvánnyal várni, míg tetszetősebb áru érkezik, mert ezzel a tényleg rászoruló nagy részét vonjuk el a vásárlás lehetőségétől. A bizottság a legszigorúbban fogja azoknak az igénybejelentéseit elbírálni, akik már utalvánnyal bírtak és nem váltották azt be. Debrecen szab. kir. város Népruházati Hivatala. Markovits, igazgató.

**A vonatok fűtése.** Az államvasutak igazgatóságának értesítése szerint a rendkívül nagy szénhiány miatt a vonatok és az állomások fűtésénél az idén is a legmesszebbmenő takarékossgal kell eljárni. Ennélfogva a következő intézkedések történtek. A vonatokat csak akkor fűtik, ha a ülső hőmérséklet 5 fok C. alá száll, de november elseje előtt a vonatok fűtését nem fogják megkezdeni. Azokat a helyi vonatokat, amelyeknek menettartama az egyórát meg nem haladja, egyáltalában nem fűtik, kivéve az iskolás gyermekeket szállító vonatokat. A városi termeket csupán a csatlakozási és elágazási állomásokon fűtik, de csak akkor, ha a hőmérséklet legalább 0 fokra süllyed. Az utazó közönséget a saját érdekében nyomatékosan figyelmeztetik, hogy magát megfelelő ruhazattal, bundával, lábszákkal, takaróval stb. lássa el.

**Halálozás.** Mély fájdalomtól meztört szívvel tudatjuk felejtethetetlen jó fértem, édes apánk, testvérünk, apóánk, sógorunk, nászunk s áldott emlékü rokonunk: **Gellén Sándor** áldásos életének 64-ik, boldog hazatérésének 37-ik évében, folyó hó 24-én délelőtt 11 órakor, hosszas, de különösen 2 heti súlyos szenvedés után csendesen elhunyt Drága halottunk földi részét folyó hó 26-án, szombaton délután 2 órakor fogjuk Sztovori-telep, Kálmán-utca 7. számú gyászháztól, a református egyház szertartása szerint, a Nagytemplomban tartandó predikáció után, a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtesztamenttelére rokonainkat, barátainkat és ismerőseinket szomorú szívvel meghívjuk. Legyen siri álma csendes! Bízval övezze: Gellén Sándorné szül. Somogyi Mária. Gyermekei: Sándor (harctéren) kis leányával, Etelka férjével Dezső Jánossal és gyermekeikkel, Mariska férjével Diószegi Istvánnal, János (harctéren), Julianna, Eszti, Imre és Róza. Testvérei: Pataki Erzsébet férjével Bársony Ferencel, Julianna férjével Pataki Józseffel és családjával, Marton nejjével Szabó Juliánnával és családjával, Kozma János nejjével, Somogyi István családjával. Nászai: Diószegi István családjával, özv. Dezső Istvánné családjával. A közeli és távoli rokonok nevében is a temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6., rendezi.

**A magántisztviselők mulatsága.** Vasárnap d. u. 4 órai kezdettel a magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak táncmulatságát rendeznek. A táncot fényes műsorral kiegészíti még, melynek számai jóval felül emelkednek az átlagos működévelő előadások nyóvóján. Az ügyes szereplők sikerült tréfákkal, monológokkal, táncokkal, kuplékkal szórakoztatják a közönséget. A tánchoz Magyar Imre zenekara szolgáltatja a zenét. A jegyek korlátozott mennyiségben kaphatók még: Fekete János, Aczél Henrik, Turul cipőgyár, Neumann Miksa üzleteikben.

**Vasutasok nagygyűlése.** A debreceni vasutasok kiáltványt bocsátottak ki, melyben hangsúlyozzák, hogy a munka harcossai az igazi hazafiak, a szellemi és fizikai munka bajnokai tartják fenn az országot. Felhívják a szárnyaskerék tisztviselőit és munkásait, hogy 26-án, szombaton este hét órakor az Arany Bika mozgóban tartandó nyilvános nagy értekezleten jelenjenek meg.

**Gvászjelentés.** Alulírottak a legmélyebb fájdalomtól megrögt szívvel tudatjuk, hogy a felejt-hetetlen drága jó, férfi, édes apa, nagyapa, após, testvér, sógor és áldott emlékü jó rokon: **polgár Szent István** gabászmester folyó hó 22-én, déli 12 órakor, ötvenedik életének 69-ik, házasságának 42-ik évében, 1 heti súlyos szenvedés után, csendesen elhunyt. Felejt-hetetlen halottunk földi részait f. hó 25-én, délután 3 órakor fogjuk Szappanos-utca 23. számú hazunktól, a Kossuth-utcai temetőben, a református egyház szertartása szerint tartandó ünnep után, a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végelágytatására rokonainkat, barátainkat, valamint a bánatunkban megosztottakat fájó szívvel meghívjuk. Áldás és béke poraira! Bánatos özvegy: Szigeti Istvánné szül. Sági Julianna. Gyermek: Juliánka ferjevel Szóke Antallal. Róza Eszter férjével Lóki Sándorral. István. Unokái: Lóki Antal, László és Margit, Sás Sándor, Lóki Sándor és Béla. Egyetlen testvére és sógorai: Szigeti Zsuzsanna ferjével polgár Horváth Istvánnal és gyermekekkel, polgár Köblös Mihály és gyermekei. Nasza: polgár Lóki Sándor és neje. Valamint számos közeli és távoli rokonság nevében is. A temetést Gebauer K. és Társa temetkezési intézete, Kossuth-utca 2. szám, rendezzi.

**A Csáthy-féle közkezdelt Debreceni Tárcanaptár 1919. évre megjelent,** zsebben hordozható ügyes beosztású, bélyeg és jogilletékekkel ellátva 30 fillérért minden könyv- és papírkereskedésben kapható. Nagyban viszont elárúsítóknak a kiadó cégnél, Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedésben kapható.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazon jó rokonunk, barátaink és ismerőseink, kik felejt-hetetlen drága jó Máriánk elvesztése fölött mély fájdalomunkban részvételükkel kerestek föl, fogadják ezennel hálás köszönetünket. Szentessy Ferenc és családja.

**Hét pillangó:** Gábor Andor legújabb regénye, a híres színész: Göthné Kortész Ella fordításában és minden újdonság kapható Antalfynál, Szent Anna- és Varga-u. sarok.

**Paczellnél püspöki palota,** állandó cserepes és levágott chrysanten kiállítás, mind-szentekre koszorúk olcsó árban megrendelhetőek.

**Ki az urát szereti . . .** Te édes drága anygalkám. Az ájclbe fekszem és minden kotta kapható Antalfynál, Szent Anna-u. 13.

## Árverési hirdetés

Alulírott közhírré teszem, hogy a kereskedelmi törvény 299., 310. §§-ai értelmében kézi zálogul lekötött és Debrecenben, Hatvan-utca 37-b. szám alatt házi pincéjében beraktározott 45974 (negyvenöt ezerkilencszázhetvennégy) liter úrtartalmu nordóban levő bormennyiség 1917. évi termésű, miután adós fizetési kötelezettségének eleget nem tett, zálogbirtokos hitelező által a kereskedelmi törvény 306. §-a értelmében közbenjöttöm mellett **folyó hó 28-ik napján, d. u. 4 óra 45 perckor (hétfőn)** a helyszínen megtartandó nyilvános árverésen azonnali készpénz fizetés és a vélei illeték viselésének kötelezettségével elárvereztetik.

Kikiáltási ár: Kettőszázhetvenöt ezer (275000) korona, az árverés megkezdése előtt letendő bánatpénz: Ötvenezer (50000) korona.)

Fenti bormennyiség hordóstól együtt fog eladani és vevőnek átadni, aki a megvett bort saját felelősségére és költségére azonnal elszállíttatni köteles.

Kelt Debrecenben, 1918. október hó 22.

**Dr. Szotyori Nagy Sándor,**

Mint dr. Galánfy János debreceni kir. közjegyzőnek a debreceni kir. közjegyzői kamara 68-916. számú rendelvényével kirendelt helyettese.

**Kénlan.**  
részalic, cigarettá hűvelvek, marokkai szappan főzőszer legelőseőban Glück, Péterfia-u. 76. 3092

**Ruhafesték**  
többféle színben, leg-obb Jóna és Jóna dío-geriájában. Kossuth-u. 3018

**Finom**  
6-bort mér literenként 7 koronáért Fischerne, Márton Kálmán-utca 38 szám. 2994

**Élesztő**  
nagyban és kicsinyben állandóan kapható Re-senthal Sándor üzlete-ben, központi gyári raktár, legjobb minőség, Csapó-utca 19. — Olcsó posta láda Knoll házban. 2597

**Tea**  
és teasütemény, perge-tett akácmező kapható. Glück, Peterina 76. 3091

**Házasság**  
Nyugdíjképes kisebb városi tisztviselő, református, adóság mentes, vagyosabb polgár leány ismeretséget keresi. Komoly ajánla-tokat a debreceni fő-postára kerem Vészy Zoltán jellege alatt. — Poste-Resante. 3117

**Föld**  
megörzésre szoba, kony-ha lakást ajánl fel — földművesnek a Stern Kötőgyár, hol jelentkez-ni lehet 3128

**Aszfalttömeg**  
kátránytömeg, sziketeő-tömeg és kőporai legol-csóbán beszerezhető : Király Nándor, Hajdu-nánás. Telefon 16. 3092

**Képoszta**  
savanyított való 40 fil-lerjével kapható. Ká-poszta készítő felvé-tetek. Hunyadi-u. 21 3111

**Férfiért**  
elválatlak 2 iskolás — gyermekét tartani vagy 3-4 éveseket. Homok-kert. Akácfa-utca. 9. 3107

**Ván szerencsém**  
a nagyérdemű közönsé get tudatni, hogy juh-ust mai naptól kezdve 13 koronáért mérjük. — Szinte mállam 30 klg. hus lesz szélvel oszt-va szombat délután 4-8 óráig. De csak olyan családok anyák jelent-kezzenek, akik keresé-tükhöz nem képesek — családjukat fenntartani. Luczi Ferenc, Átlla-tér 2 sz. 3112

**Komolyan**  
nősülni óhajt egy 29 éves rom. kath. válláso önálló iparos férfi, ki hadmentes iparága ut-án. Ajánlatot kér hozo-mány és születési év megjelölésével a kiadó hivatalba „Boldog ott-hon” jellegre. Csakös va lödi nével eláttott le-velere válaszolok, eset-leg látogatást teszek. 3131

**Takarítást**  
vagy mosást vállalok. Szív-utca 11. Holykó Istvánné. 3142

**Vendéglő**  
sürgösen átadó, ugva-nott fehér nemez és két téli kabát, egy rövid ői eladó. Cím a kiadóhi-vatalban 3148

**Tisztviselő-telep**  
III. utca 15. szám ki-adó november 1-re 5 szobás uri lakás, fürdő szobával és összes mel-lékkel felszerelt. Vavla mint nagy kerttel. To-vábbé 2 szobás utcai la-kás mellékkel. Felvilágosítást ad Békés Emél, Vörös-marty-utca 1. 3134

## Kereslet

**Aranvat-erzűtő,**  
frillinást, zálogdóulát vesz, meghívásra ház-hoz is elmegy Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19.

**Heutes**  
iprasnak 15 év körülj — erős fü felvétetik. — Czalamgyvár, Bethlen-utca 11. 3104

**O-bort**  
veszünk. Deutsch Al-bert és fia, Piac-utca 1 3077

**Egy**  
fodrászsegéd felvétetik Petőfi-tér 4. Tóth. 3073

**Kommenciós**  
cselédnek, majoresné, bé reszazda és egy minde-nest jó fizetéssel felfo-gadnak. Értekezni lehet Arany János utca 16. sz. Ugyanott szintén egy német nevelőnő négy gyermek mellé és egy jótlaváló pálcás gazda. 2736

**Lakást**  
keresek 3 vagy 4 szo-bást, mellékkel felszerelt. November 1. eset-leg azonnalra. Közve-títőt díjazok. Cím a kiadóhivatalban. 2323

**Géplőrón,**  
aki a gyorsírásban is tökéletes jártassággal bír, irodába felvétetik. Cím a kiadóhivatalban.

**Csinosan**  
butorozott szobát kere-sek nov. 1-re fiatal ház-zaspár részére. Cím a kiadóhivatalban. 2122

**Az Arany-Bika**  
fürdőbe egy mosónő és egy takarítónő felvéte-lék. 3120

**Kifutó**  
fiu vagy leány fizetés-sel felvétetik Földesi és Társa könyvnyomdája-ban. Csapó-utca 16. 3097

**Veszek**  
30 és 50 literes kosaras üveghalonokat. — Ulm-mán Salamon. Ferenc József-ut 69. 3124

**Ervszerű**  
házi ruha varrónő kere-tetik. Iskola-utca 8. 3122

**Fűszerkereskedő**  
segéd azonnali helyépe-re állást keres. Botos Antal. Libakert-utca 9 3126

**Egy**  
tanuló felvétetik Turi Sándor cipőfőlérdész ké-sztőnél. Simonffy-utca 3. 3106

**A keddi**  
baromvásárlásban elvesz-tettem egy bőr tárcát. 1523 korona és felmen-teskappal. Megtalálójá vagy utbaigazítójá illé juttatásban részesül — Jóna Gergely H. Nánás Baross-u. 2823. sz. 3122

**Uj bort**  
veszek. ügyes kizsol-gáló leány vendégülbe felvétetik. Pető-tér 12. 3122

**Kereseték**  
tanyára középkori tá-nító vagy övönő. Két gyermek mellé. Bővebb felvilágosítást Zápolya utca 11. szám. 3127

**Katonaszentől**  
veszég elbocsátott szor-gralmas ember, gazda-ságba kulcsárnak, fel-ügvelőnek vagy kisebb birtokba önállóan al-kalmazást keres. Cím a kiadóhivatalban. 3115

**Két**  
női munkacso felvéte-tik debreceni katona-kenyhen a vasútnál. — Jelentkezni lehet 9-12 óg. 3144

**Ingvasaló**  
1 korona drb. számr-felvétetik Wacha. Si-monffy 55. 3122

**Butorozott**  
szobát keres 3 honvó-zás és, lehetőleg hon-védoktanya közelében. Állanatok kiadóhivatal-va keretnek „Zászlós” jellegre. 3142

**Felsőruha**  
vase ó 16 fizetéssel fel-vétetik. Wacha. — Si-monffy 55. 3121

**Irodában**  
üzves női munkacso a kiadóhivatalban. Károly Ferenc József-ut 8. 3122

**Keresek**  
magyar vagy német — megbízható tisztességes leányt vagy magános asszonyt, ki a főzést és könnyebb házi doloo-kat végezni. Domb-u. 10 sz. 3110

**Egy**  
esetleg két pianino — vagy zongora hosszabb időre bérele kereseték. Telefon 150. 3124

**12-13**  
éves fiu vagy leány fel-vétetik Károly Ferenc József-ut 8. 3126

**Jó munkás**  
cipész segédek 16 fizé-tésre. állandó munkára azonnal felvétetnek — Mester-utca 3. Papp Lajos. 3143

**Elveszett**  
aitó-utcaótl. Nyil-utcaógr egy arany lánc medali-onnal együtt. Becsüle-tes megtaláló illé juttalomban részese Piac-utca 24. könyvkereske-dés. 3146

## Eladás

**Bocknyeren**  
kettős hajtoszárral, két lönböző butor és házi felszerelés eladó. Si-monffy-ut 13 sz alatt. 3062

**Eladó**  
selvem ruha. Püspöki-palota II. emelet 32. a.

**Eladó**  
egy fehér, fehékelő be-tétes 37-es magas száru cipő egész uj. Gőnczi-u. 5 3120

**Rövid**  
keresztúros zongora, fehérmű, porca-lán. füvegmű eladó Bárci utca 3. Tamizók árva-háza mögött. Megtekin-ti hető déli órákban 6 vasárnap d. u. 3125

**Eladó**  
6 drb ágylepedő. Egy ház-tér 5. földszint. — balra. 3149

**Varrónép**  
Singer 66 modell, ötfő-kos, világos eladó. Piac utca 43. 3127

# Részes törésre tengerit

kiadnak 80-90 hold

**Molnár János, Hajó-u. 2. szám. Telefon 11-77.**

**Téli fajlama**  
mazsánként 130 koronáért eladó. Kandel Farkasné. Tasnádszán-tó. 3143

**Fehér**  
him kutyá, oroszspitz, eladó. Honvéd-u. 9-f. 3116

**Eladó**  
egy sifon és szörma bé-lés bor. Árpád-tér 7. 3110

**Csutka**  
400 kéve olcsón eladó, Vénkert Domokos La-jos-utca 16. 3108

**Finom**  
női costumok és egy új menasszonyi selvem ruha eladó. József kir, herceg-utca 6. 3100

**Köntöskert**  
Szabolcs-utca 10. egy nyilas szőgök kússal eladó. sürgösen. 3105

**Szalón**  
garnitúra, hosszú fe-kete női kabát, eladó. Varga-u. 15. 3082

**Eladó**  
tisztá új moket, hen-ecer. Péterfia 10., ke-rostól épületben 3141

**Dusan**  
felszerelt guwlirozó be-rendezés, pészéző gépé betanítását eladó. — Nyiregyháza, Kötapi-u. 26. ajtó 2. 3091

**Sütőtök**  
eladó. Nagy Sándor. — Técsőkert, Falaskola-u. 7. 3147

**Világos**  
és barna hálók, ebédő berendezés, bor és sza-lon garnitúrák, könyv-szekrény, íróasztal, lö-ször és afrik matracok, bor és hajlított székek és többféle butorok el-eladók. Piac-u. 37. Kös-templombazár. 3142

**Vastag**  
kötél, meseműbernek alkalmas 2 drb. 22 mé-teres eladó Nyomató 15. 3127

**Kaszálós**  
szántóföld. 3 hold. on-dódi percedülőben el-adó, vagy felesbe. Si-monffy-ut 21 sz. 3145

**Postakert**  
Gyar-u. 6. sz. használt anyagok, egy zaindai tető eladó. 3120

**Vadászkutya**  
8 hónapos, faliszta. — szuka eladó. Nyomató utca 15. 3122

**Eladó**  
1 jóhangú gramofon 10 lemezzel, egy ústház 12 méter sírkészítés. Bő-szörmény-ut 16. 3126

**Elsőrendű**  
prima, piszott és sovány libák eladók. Jókai-u. 19. 3125

**Eladó**  
elkötözés miatt gyö-nyörű szép fűzőnyök e-nemes művészek fest-ményei. két antik óra és egy cseléd ágy. Kan-dia-u. 3 3120